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1. Escriba la definicion de: (10 puntos)

a)

b)

d)

Energia de ionizacidn: es la energia necesaria para arrancar un e de un dtomo en fase gaseosa o
un ion. Dentro de una familia, el aumento del numero de electrones tiende a reducir el potencial
de ionizacion.

Quarks: Son los constituyentes fundamentales de la materia. Varias especies de quarks se
combinan de manera especifica para formar particulas tales como protones y neutrones. Son las
unicas particulas fundamentales que interactuan con las cuatro fuerzas fundamentales.

Electronegatividad: tendencia a atraer hacia si electrones, cuando estd quimicamente combinado
con otro dtomo y formar un enlace covalente. Las electronegatividades de los elementos
representativos aumentan de izquierda a derecha a lo largo de los periodos y de abajo a arriba
dentro de cada grupo.

Catodo: es el electrodo de una célula electroquimica en la que la reduccion se produce. El cdtodo
puede ser negativo como cuando la célula es electrolitica o positivos cuando la célula se galvdnica.

Tema 1

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NIVELES DE
EJECUCION

EXCELENTE

INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO

APLICAR

CONOCIMIENTOS
RELACIONADOS

El estudiante
responde 1 item

El estudiante resuelve 2 items

El estudiante resuelve 3

El estudiante resuelve

CON solicitado solicitado. items solicitados. todos los items solicitados
FUNDAMENTOS '
CONCEPTUALES.
Puntaje 0-2.5 2.51-5.0 5.1-7.5 7.51-10




2. Para cada uno de los elementos con la siguiente configuracion electrénica en los niveles de energia mas
externos: (10 puntos)

A:2s?2p* - B:2s? - (C:3s23p2 - D:3s?3p°

a) Identifique el simbolo del elemento, el grupo y el periodo en la Tabla Periddica.
A: Oxigeno (0); Grupo: VI A Anfigenos o Calcégenos; Periodo 2.
B: Berilio (Be); Grupo: Il A Alcalino-térreos; Periodo 2.
C: Silicio (Si); Grupo: IV A Carbonoides; Periodo 3
D: Cloro (Cl); Grupo VIl A Halégenos; Periodo 3

b) Indique los estados de oxidacion posibles para cada uno de esos elementos.
0:-2,-1; Be: +2; Si: -4, +4; Cl: -1, +1, +3, +5, +7

c) Justifique cual tendrd mayor radio atdmico: A o B.
B tiene mayor radio debido a que se encuentra ubicado mds hacia la izquierda de la tabla con respecto
a Ay la tendencia de aumento del radio iénico es de derecha a izquierda en los periodos.

d) Justifique cual tendrd mayor electronegatividad: C o D.
D tiene mayor electronegatividad debido a que se encuentra ubicado mas hacia la derecha de la tabla
con respecto a C y la tendencia de aumento de esta propiedad es de izquierda a derecha en los
periodos.

Tema 2
Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)
Sobre 10 puntos
NIVELES DE EXCELENTE
EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO
APLICAR

CONOCIMIENTOS
RELACIONADOS

El estudiante
responde 1 item

El estudiante resuelve 2 items

El estudiante resuelve 3

El estudiante resuelve

CON solicitado solicitado. items solicitados. todos los items solicitados
FUNDAMENTOS ’
CONCEPTUALES.
Puntaje 0-2.5 2.51-5.0 5.1-75 7.51-10

3. Considere los compuestos: BaO, HBr, MgF2 y CCls. (10 puntos)

a)

Indique sus nombres.
BaO: Oxido de bario;

HBr: Bromuro de hidrogeno;

CCly: Tetracloruro de carbono.

MgF,: Fluoruro de Magnesio;




b) Razone el tipo de enlace que posee cada uno. BaO: Enlace idnico; HBr: Enlace covalente polar; MgF2:
Enlace idnico; CCl4: Enlace covalente apolar

c) Expligue la geometria de la molécula CCls.
Esta molécula posee 4 pares enlazantes y 0 sin enlazar por lo que la
estructura geométrica que adopta es la de un tetraedro.

d) Justifique la solubilidad en agua de tales compuestos.
BaO: Ligeramente soluble en agua, debido a su capacidad para poder
formar enlaces ion dipolo con el agua.

l:.‘-lf.‘-lll

HBr: Soluble en agua, debido a que posee fuerza de interaccion dipolo dipolo.

MgF,: Insoluble, los halogenuros de magnesio son insolubles en agua.

CCly: Insoluble debido a que es no polar y el agua es polar.

Malecular Geometry

4 bonding domains
Tetrahedral

Tema 3

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NIVELES DE
EJECUCION

INICIAL

EN DESARROLLO

DESARROLLADO
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FUNDAMENTOS '
CONCEPTUALES.
Puntaje 0-2.5 2.51-5.0 5.1-7.5 7.51-10

4. Balancear la siguiente ecuacion idnica narrada por el método ién electrén: (10 puntos)

Oxido de manganeso (IV) + idon nitrato => idn manganato + ion nitrito

MnO; + NOs3

- MnQOg4 -2 +

NOy

2e-+2H"+NO3; =NO; + H,0

MnO;, +2 H,O0 +=MnOs2+4 H + 2 e-

2e-+2H,0+NO3; +2H'+MnO;=NO; +H,0 + MnOs2+4 H + 2 e-

H,0 + NO3™ + MnO; = NO; "+ MnO4?2 + 2 H*




Tema 4

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE
EJECUCION

INICIAL

EN DESARROLLO

DESARROLLADO

EXCELENTE

APLICAR
CONOCIMIEN
TOS
RELACIONAD
OS CON
BALANCE DE
ECUACIONES
QUIMICAS
POR ION
ELECTRON.

El estudiante plantea

correctamente la
ecuacion ionica.

El estudiante plantea

correctamente las semireacciones
de oxidacion y reduccion.

El estudiante equilibra
las semireacciones tanto
en &tomos como cargas.

El estudiante plantea
correctamente la ecuacion
ionica balanceada

Puntaje

0-2

2.1-5.0

5.1-8

8.1-10

5. Una muestra de 6xido de hierro (Il1) reacciona con un &cido clorhidrico comercial de densidad 1,19 g-cm~3,
gue contiene el 35 % en masa del 4cido puro. (10 puntos)
a) Escribay ajuste la reaccidén que se produce, si se obtiene cloruro de hierro (lll) y agua.

Fe,O0z3 + 6 HCI = 2 FeCl3 + 3 H.0

b) Calcule la masa de éxido de hierro (Ill) que se necesitan para reaccionar exactamente con 10 mL del

acido.
10 mL 1,199 35gHCI 1mol HCl 1mol Fe,04 159,7gFe203_304 Fe.0
mex ml xlOOgacidox36,459HClx6molesHClx 1mol Fe,0, ' g rexts
c) ¢éQué masa de cloruro de hierro (lll) se obtendra?
1,199 35gHCI 1mol HCl 2 moles FeCl; 162,2 g FeCl,
10 mLx =6,18 g FeCl;

ml xlOOgacidox36,459HClx 6 moles HCI x 1 mol FeCls

Tema5s

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE
EJECUCION

INICIAL

EN DESARROLLO

DESARROLLADO

EXCELENTE

APLICAR
CONOCIMIENTOS
RELACIONADOS
CON, ECUACIONES

El estudiante plantea

correctamente la
ecuacion quimica a

El estudiante equilibra
correctamente la ecuacion
quimica a utilizar.

El estudiante calcula
correctamente los
gramos de Fe,0s.

El estudiante calcula
correctamente los gramos

QUIMICAS Y reaccionar. de FeCls.
ESTEQUIOMETRIA.
Puntaje 0-2 2.1-4.0 4.1-7.0 7.1-10




6. Un acido fosférico comercial posee una densidad=1,349 g-cm™3, que contiene el 25 % en masa del acido
puro. Calcule: (10 puntos)

a) La molaridad: Suponer que 100 g = 100% disolucién - 25 % = 25 g de HsPO.y 75% = 75 g de H,0O

nH;P0, =25gx

m
|4

m 100 g
p:——)V:—:—
p 1,349 g/cm?3

n H3 PO,

1 mol
98

3 0,25 moles B

- L disolucion

b) La normalidad.

_ Eq soluto
" L solucion

c) Fraccion molar de agua.

0,074 L

= 3,4
L

= 0,25 moles

=74,1cm3 - 0,074 L

mol

— Eq soluto = Moles x Valencia
eq
Eq soluto = 0,25 moles x 3—— = 0,75eq
mol
N = 075eq _ 10,13 N
T 0,074L
H,0 =75 gx 2™ _ 417 mol
4,17 moles
Xu,0 0,94

d) Lamolalidad.

n H;PO,

~ (4,17 + 0,25) moles _

3 0,25 moles B

M= KgH20 = 0,075 Kg

Tema 6

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE
EJECUCION

INICIAL

EN DESARROLLO

DESARROLLADO

EXCELENTE

APLICAR
CONOCIMIENTOS
RELACIONADOS
CON CALCULOS

El estudiante usa
correctamente las
formulas matematicas
para determinar la

El estudiante determina

correctamente la normalidad

El estudiante calcula
correctamente la
fraccion molar del

El estudiante resuelve y
calcula la molalidad

DE < concentracion en de la solucion solvente de la solucién solicitada.
CONCENTRACION molaridad.
Puntaje 0-2 2.1-5.0 5.1-8 8.1-10




7. Escriba los nombres correctos de las siguientes formulas quimicas. (10 puntos)
a) (NHa4)25,0s3. Tiosulfato de amonio
b) FeCr,07. Dicromato ferroso
c) [CrClx(H20)4]Cl. Cloruro de Tetraaquodiclorocromo
d) [Cu (CN)4]%. Tetraciancuprato (11)
e) N20s. Pentoxido de di nitrégeno
f)  MgS04.5H,0. Sulfato de magnesio pentahidratado
g) Té&O0s. Tridxido de talio
h) CrOs. Oxido crémico.

Tema 8
Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)
Sobre 10 puntos
NVELES DE EXCELENTE
EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO
APLICAR
CONOCIMIENTOS El estudiante
RELACIONADOS P El estudiante resuelve 4 items|El estudiante resuelve 6| El estudiante resuelve
resuelve 2 items . . . P .
CON solicitados solicitados. items solicitados. todos los items solicitados
FORMULACION '
QUIMICA.
Puntaje 0-2.5 2.51-5.0 5.1-7.5 7.51-10
8. Escriba 8 propiedades: 4 fisicas y 4 quimicas de los halégenos. (10 puntos)

Fisicas:

Es la Unica familia de elementos donde podemos encontrarlos en los 3 estados de agregacién: el cloroy
fldor son gases, el yodo es sélido y el bromo es liquido.

En su estado elemental forman moléculas diatémicas.

Sus puntos de fusién y ebullicidn son relativamente bajos a excepcidn del yodo.

Sus potenciales estandares, en medio basico disminuyen con el nimero atémico.

Quimicas:

Los halégenos son muy reactivos, especialmente el fldor por su elevada electronegatividad.

Forman haluros con muchos compuestos quimicos, especialmente con el hidrégeno (dando lugar a acidos
hidracidos).

Se los obtiene por electrolisis de sales minerales.

Poseen 7 electrones de valencia en sus niveles de energia mas externos.




Tema 8

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE

EJECUCION INICIAL

EN DESARROLLO

DESARROLLADO

EXCELENTE

APLICAR
CONOCIMIENTOS
RELACIONADOS
CON MANEJO DE
LA TABLA
PERIODICA.

El estudiante
resuelve 2 ftems
solicitados.

El estudiante resuelve 4 items

solicitados.

El estudiante resuelve 6
ftems solicitados.

El estudiante resuelve
todos los items solicitados

Puntaje 0-2.5 2.51-5.0

5.1-75

7.51-10

9. A partir de los siguientes datos determine la energia reticular del cloruro de calcio: AH (KJ/mol).
Entalpia de formacion de CaCly(s)= -796; Afinidad electrdnica de Cl(g)=-349; Energia de sublimacion del
Ca=178; Energia de disociacion de Cly(g)= 244; 1ler. Potencial de ionizacién de Ca(g)= 590; 2da. energia

de ionizacién del Ca (g)= 1146. (10 puntos)

’ : AH
Ca(s) + Cl(g
AH AH,

A \J
Ca(g) 2CI(g)

an
v
Ca' (g) 2+ af,

AH

v v
Ca”"(g) + 2CI (g)

e Ca Cl, (s)
."‘

AHf = AHsub + AHdis + 1ra EI + 2da EI + 2AE + Ur

Ur

= —796 — (178 + 244 + 590 + 1146 + 2(—349)) = —2256

K]

mol

Tema 9

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE EXCELENTE
EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO
APLICAR El estudiante El estudiante  escribe
: correctamente los
CONOCIMIENTOS escribe . . . .
El estudiante escribe correctamente | resuelve la ecuacion| El estudiante resuelve
RELACIONADOS | correctamente la . L . o
o ..~ el ciclo Born Haber. matematica para | todos los items solicitados
CON EL CICLO | ecuacion quimica calcular  la eneraia
BORN HABER. equilibrada. \ g
reticular.
Puntaje 0-2.0 2.1-5.0 5.1-7.5 7.51-10




10. Se prepara nitrato de magnesio y bromuro de plata haciendo reaccionar 20 g de bromuro de
magnesio con una cantidad adecuada de nitrato de plata. Calcular el rendimiento porcentual si se
obtuvieron 37,5 g de bromuro de plata de la reaccidn. (10 puntos)

MgBr; + 2 AgNOs = 2 AgBr + Mg (NOs)2

1mol MgBr, 2moles AgBr 187,8 g AgBr

20 g MgB = 40,87 g AgB
995121838 g MgBr, ” 1mol MgBr, - 1 mol AgBr g AgeT
YRendimiento = —=9 x100 = 91,7%
cnenaimien 0—40’87gx = , /70
Tema 10

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

Sobre 10 puntos

NVELES DE EXCELENTE
EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO
APLICAR El estudiante plantea
CONOCIMIENTOS P El estudiante equilibra El estudiante calcula El estudiante calcula
correctamente la hy!
RELACIONADOS ecuacion quimica a correctamente la ecuacion correctamente los correctamente la
CON g quimica a utilizar. gramos de AgBr. eficiencia o rendimiento.

ESTEQUIOMETRIA. reaccionar.

Puntaje 0-2 2.1-4.0 4.1-7.0 7.1-10




